



PROTOKOLL FÜR DIE UV-SITZUNG
AM DONNERSTAG, DEN 28. SEPTEMBER 2017, **13.30 UHR**
IM HAUS BIRKACH

entschuldigt: Patrick, Britta, Lukas, Judith, Susanne, Julian, Steffi, Inga, Jonathan

anwesend: Jochen, Julia, Johannes, Micha, Lukas, Alex

TOP 1 Protokoll der letzten Sitzung

Keine Anmerkungen zum Protokoll.

TOP 2 a) Berichte aus den Regionen

Nordost: Herr Stahl war im letzten Kurs wegen der UDiPf-Stellen; die meisten haben ihre Lehrproben hinter sich, GD-Prüfungen stehen an, EV-Bewerbungen laufen mehr oder weniger erfreulich.

Südost: ist gerade im Seelsorge-Kurs; Coaching-Gespräche EV-Zeit; sind nur noch 15 Kursmitglieder; in einem konkreten Fall bestehen Unsicherheiten bezüglich eines Wechsels wegen Spannung im Ausbildungstandem. Hinweis: Zum Gespräch mit OKR PfV einschalten, wenn weitere Unterstützung gewünscht wird.

Nord: Ist gerade im BSG-II-Kurs. Haben jetzt eigene Parochien. Anfrage Erste-Hilfe-Kurs: Anforderungen daran sind im Vikariat eigentlich gegeben. Sollte es also nicht Teil der Ausbildung sein? Vorschläge: a) zum Studientag machen b) Anfrage an Pfarrseminar: in KoWo integrieren. Jochen schreibt es auf die Agenda fürs nächste Gespräch mit dem Pfarrseminar.

West: Der letzte Kurs ist ordiniert, der nächste fängt am 1.10. an

Süd: Wegen UDiPf-Stellen gab es im August nochmals ein Treffen mit Herrn Stahl, da im Großraum Stuttgart vermutlich weniger Stellen verfügbar sind, als von den VikarInnen gewünscht. Wegen der EV-Phase konnten nicht alle an diesem Termin teilnehmen. Außerdem lädt in diesem Zug auch Prälatin Wulz zu einem Gespräch über die Attraktivität des Pfarrberufs auf dem Land (siehe TOP 5 Termine).

b) weitere Berichte

-

TOP 3 Vorbereitung Vollversammlung

a) TO (Vormittag) und Verhandlungsleitung

Jochen stellt seinen Vorschlag für das Programm vor. Es soll diesmal nur am Vormittag stattfinden, um die Beteiligung am Podium zu erhöhen. Dadurch wird es recht straff.

Für die Verhandlungsleitung möchte Jochen Steffi Kings ansprechen

b) Kandidierende für Vorstand, IV.EKD, PfV, Ausbildungsausschuss Übersee sowie KassenprüferInnen und ProtokollantInnen etc.

Vorstand: Es wird ein/e NachfolgerIn für Jochen (Geschäftsführung) gesucht, möglichst jemand, der noch einige Zeit in VUV ist.

PfV: Alle drei Wochen Sitzung und ggf. Begleitung bei Gesprächen. Es ist möglich, dafür Schulstunden erlassen zu bekommen.

Ausbildungsausschuss Übersee: Der Ausschuss vergibt Stipendien, etc. an angehende Pfarrer*innen in Ländern des globalen Südens.

KassenprüferInnen: Julia erklärt sich bereit und sucht jemanden zweiten.

Protokollant bei VV: Micha

Bitte an alle: Weitere Leute ansprechen und anfragen für VUV-Vorstand, IV.EKD...

c) Podiumsdiskussion

Jochen spricht mit Tobias Weimer wegen Diskussion. Gesucht werden noch Anwälte für das Publikum. Micha fragt Susanne.

d) Geschenke für HK-Team, et. al.

Jochen hat Geschenke für die Podiumsteilnehmer organisiert. Fürs HK-Team schlägt Jochen wegen „Schmecket und sehet...“-Thema Lebensmittel aus dem Weltladen vor. Für den Vorstand wird Britta sich kümmern.

e) Termin für Absprachen während/vor HK

Der VUV-Vorstand klärt intern via Email, ob ein weiterer Termin für Absprachen benötigt.

TOP 4 Ordner mit Examensthemen/Essays/Predigtarbeiten

Ordner sollen aktuell gehalten werden. Dafür sind vor allem die KurssprecherInnen verantwortlich, sie sind gebeten ihre Kurse zu bitten und zu erinnern, damit spätere Kurse davon profitieren.

TOP 5 Termine

- Vorstellung der VUV beim neuen Kurs: 13. Oktober 2017, 13.30 Uhr
- Am 27. Oktober lädt Frau Wulz nach Ulm ein, um über die Attraktivität des Pfarrberufs auf dem Land zu sprechen:

Sammlung von Themen, Argumenten, Ideen:

Team-Pfarramt, Pfarramt mit Sonderfunktionen, Benefits wie Dienstwagen, Flexibilisierung von Dienstaufträgen (kann man zunächst/vorrübergehend 50% arbeiten auf einer 100%-Stelle?)

Lukas gibt zu bedenken, dass es weniger an unattraktiven Landstellen liegt, sondern dass die Lebenssituation es oft nicht zulässt, sich auf ein „Landpfarramt“ zu bewerben.

Alex problematisiert den Begriff „Landpfarramt“ und bringt eine flexible Verpflichtung für eine Landpfarramtszeit ins Spiel (vgl. Ärzte in den Niederlanden).

Jochen schlägt vor auf der HK Pinnwände aufzustellen, auf denen weitere Ideen/Problemanzeigen gesammelt werden können.

- Vollversammlung am 26. Oktober in Bad Boll
- Nächste Sitzung: 16. November 2017, Haus Birkach, 13.30 Uhr
- Anfrage von der IGWT, einen Abend zu den Bekenntnisschriften mit OKR Heckel mit zu veranstalten. VUV wird nicht mitveranstalten, aber unterstützt ggf. bei der Vorbereitung und lädt ebenfalls dazu ein. Steffi hält Kontakt mit IGWT und klärt weiteres.

TOP 6 Sonstiges

-

Protokoll: Micha

Sitzungsleitung: Jochen

Ende: 14:40 Uhr